

BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felelős szerkesztő és kiadó Skribanek Géza.	Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor. Nyitólár sora 40 fillér Hirdetések nagyság szerint
--	--	---

Az iparpártolás a gyakorlatban.

Országszerte alakítják az iparpártoló egyesületeket. Némely helyen — kár, hogy nem mindenütt — a kereskedőket is bevonják a mozgalomba, ami helyes is, mert legelső sorban a kereskedők vannak arra hivatva és leginkább nekik áll módjukban, a mennyiben a viszonyok ezt részükre lehetővé teszik, hogy a hazai ipart pártolják. Nálunk mindent a politika mozgat. Politikai kérdést csináltunk mindig az önálló vámterületből is, mely pedig első sorban gazdasági kérdés, azért még most vagy 12 évig húzhatjuk a közös vámterület igáját.

A legújabb iparpártoló mozgalomnak sem a jól felfogott gazdasági érdek, hanem a politika a rugója és az osztrák áru bojkottja a be nem vallott ezéja. Az osztrák áru bojkottja azonban egyelőre sajnos keresztül nem vihető, mert kereskedőink máriólholnapra nem változtathatják meg összeköttetéseiket, különösen a jelenlegi politikai viszonyok között nem, mert a külföld, eltekintve a vámviszonyoktól, most éppen

nem volna hajlandó arra, hogy Ausztria helyett hitelezőnké váljék. Gazdaságilag igazán mindegy, hogy pénzünk Ausztriába, vagy a külföldre megy-e s csupán politikai okokból nem érdemes, hogy kereskedelmünket rázkódattatásoknak tegyük ki. Hazafias és ezélszerű cselekedetet végezne azonban a társadalom, ha nem csak az iparpártoló egyesületeket alakítaná meg, hanem az iparpártolást a gyakorlatban is keresztül vinné.

A mi társadalmunk nem következetes. Nagy lelkesedéssel megalakítja az iparpártoló és védő egyesületeket s a mikor vevőközönsséggé válik, megfélekedzik az iparpártolásról. Az iparpártolás némi áldozattal jár, mert iparunk még nem versenyképes. A honi áru — kevés kivétellel — vagy nem olyan tetszetős és jó, vagy pedig valamivel drágább, mint a külföldi. E téren úgy látszik közönsségünk nem akar áldozatot hozni. Igen kevesen vannak, kik a honi áruval szemben, némelykor nem is indokolt előítélettel ne viseltetnének s azt, ha egy csekélylyel drágább is — nagy

külömbiségről nem lehet szó — megvennék.

Ha a vevőközönsség előitélete a honi áruval szemben megszűnne, s ha azt vásárolná, ha nem is oly esinos és tetszetős, mint a külföldi — a minőség a legtöbb esetben jó — s ha azt akkor is megvenné, ha egy csekélylyel drágább is, akkor iparunk mielőbb versenyképessé válnék s nem szorulna többé arra, hogy pusztán hazafiságból támogassák. Ha az iparpártolást ezután is csak hangoztatni fogjuk, a honi árut azonban nem vásároljuk, alakíthatunk iparpártoló és védő egyesületeket, megcsinálhatjuk az önálló vámterületet is, magyar ipart még sem fogunk teremteni.

Selyem tenyésztés vármegyénkben.

Beküldetett hozzánk a m. kir. földmivelésügyi miniszterhez intézett jelentés könyv alakban, Somogyvármegye 1905. évi selyemtenyésztéséről. A nagy gonddal megírt jelentésből áttekinthető úgy az egész vármegye, valamint külön a járás és községek selyem tenyésztésének elért sikere. Somogyvármegyében, mint a jelen-

T Á R C Z A.

Magyar Vértanuk.

Irta: Palásthy Marcell.

A száz hársfa alól, a hol dicsőséges jövődőt álmodott a magyar nemzetnek a nagy fejedelem, régen szállt világgá a híres riadó szó, a mely igazságos, keserű panaszát e szavakkal kezdte:

Recrudescunt vulnere . . .

A mai komor napokban a régi igazság keserű erejével két életre a panasz: Felszakadoznak s a míg a magyar szívek szorongva gondolnak arra, mit hoz a jövődőt, a csüggedő lelkek visszamenekülnek a mult emlékeihez, a dicsőséges, véres emlékekhez, a magyarság erejének ősforrásaihoz, a melyből a birodalom csodatevő vizét innia de jól esik a csüggedt lelkeknek.

Igy támadt föl új erővel a nemzeti hagyományok kultusza, amely napról-napra gyarapodik, tanúságot téve arról, hogy a magyar nemzet új Arthus módjára a

küzdésben földre sújtva újra és újra erőt kap nemzeti multjának teremtő anyaföldjétől.

Ennek a hatalmas nemzeti renesszánsznak meghódol a szinpad, amely történelmi levegőjü magyar darabokkal hódoltatja meg a közönsséget. Ocskay brigadéros, Kurucz Feja Dávid, János vitéz, Gül beba. Az elhunult harangok, a Zéta, a Helyre asszony egy-egy fejezete ennek a renesszánsznak. Nem véletlen a magyar levegőjü darabok következetes sikere, hiába állítaná azt a skeptizizmus. A szinpad a közönsség izlésének tükre és ha a színházak egyre-másra adják elő a hazafias irányzatú, a magyar levegőjü darabokat, az csalhatatlan jele annak, hogy a magyar közönsség ezeket a darabokat követeli.

Szögezzük ezt le, mint a komor idők reményt keltő szimptomáját.

Ennek az új életre kelő nemzeti közzszellemnek igen értékes, igen érdekes irodalmi ajándékot nyújt az eleven tollu, éles megfigyelésü és nagy tudásu publiczista, dr. Kacziány Géza, a ki Magyar Vértanuk Könyve című diszmávé tette

le a magyar olvasóközönsség asztalára.

Kétszeres értékü és kettős jelentőségü ez a diszmú. Egyrészt teljes világosságot nyújt a világosi fegyverletétel után kezdődő véres, sötét tragédiák komor homályába, másfelől pedig a nemzeti kegyelet pantheonjának, az 1848-as erekllye-muzeumnak ügyét is szolgálja. A diszmunka kiadója, Vass József ugyanis az album alakú díszes vászonkötésü remek könyv tiszta jövedelmét az erekllye-muzeumnak föntartására ajánlta föl.

A megrázóan érdekes és művészi tollal írt kötet a magyar vértanuk százainak tragédiájával ismertet meg. Sorra vonulnak fel a fekete sorokban a nemzet vértanuinak százai, akiknek eddig nevét sem ismertük. Az aradi és pozsonyi tizenhárom dicsőséges mártírúját aprólékos részletességgel írja le az illusztris szerző, a ki a forrásmunkák, egykori feljegyzések és szemtanuk előadásából szürte le a magyar kálvária ez igaz történetét. Azután sorra kerül az erdélyi és bácskai vérfürdők leírása, az aradi, kufsteini és olmuézi várfoglyok életének, keserves szenvedéseinek története.

tésben kitűnik, az elmúlt 1905. évben 148 községben a közterületeken és köntak mellett 5734 darab lombzedésre alkalmas szederfa állt rendelkezésére a selyem tenyésztőknek. A magán tulajdonban levő szederfákon kívül a fenti szederfáknak köszönhető, hogy 1339 selyemtenyésztő 25146 kg. gubót termelt és 43217 K.-t keresett. Átlagos keresete egy tenyésztőnek 32 K. volt; legnagyobb keresete pedig egy tenyésztőnek 137 K.-ra ragott. A selyemtenyésztés megkezdése óta 537014 K. fizettetett ki a vármegyében.

Megemlítjük itt külön járásunk múlt évi elért eredményét is a selyemtenyésztés után. Ugyanis a selyemtenyésztéssel foglalkozó 12 községnek, nevezetesen: Aracs, Babócsa, Bolhó, Csokonya, Darány, Drávatamási, Homokszentgyörgy, Istvándi, Kastélyosdombó, Pálfa, Szulok községnek, a közutak mellett 613 drb. fa után 175 selyemtenyésztő 3292 kg. gubót termelt és 5478 K.-t keresett. Átlagos keresete egy tenyésztőnek 31 K. volt; legmagasabb keresete pedig egy tenyésztő 119 K.-ra ragott. A selyemtenyésztés megkezdése óta 59650 K.-t fizettetett ki a barcsi járásban. Kár, hogy járásunkban csak kevés község foglalkosik e szépen fejlődő selyem tenyésztéssel, pláne a járás székhelyén, Barcsban sem foglalkoznak vele.

Márcziusi ünnepély Csokonyában.

Mint mindenütt az országban, hol csak lelkesülni tudnak a szabadságért, megünnepelték az örökké nevezetes márczius 15-ét, úgy Csokonya szabadság szerető népe is nagy ünnepélyvel ülte meg e hó 18-án. Sajnos, hogy nem napján lett megünnepelve, de olyan akadályok jöttek közbe, hogy a bizottság egyhangulag 18-ika mellett döntött. Nemcsak a falu polgárai, hanem a szomszéd községek is szép számban képviselték magukat. Nagyatádról egy kedves vendégünk, a járásbíró is megérkezett.

A mindvégig érdekes művet a színes és fekete nyomású műlapoknak, az ereklyék reprodukcióinak, facsimiléknek egész garmadája díszíti, megkettőztetve a díszmunka értékét.

Ezrével és ezrével kapkodja a magyar közönség a véres nagyidők e nagyértékű dokumentumát, a melyhez hasonló magyar könyve még nincs könyves polczunknak. A gyönyörű díszmunkát épp a miatt adhatja kiadója 6 K. és 80 f.-ért, mert a megrendelések áradása sok ezer példány nyomtatását tette lehetővé.

Ez az a munka, a mely valóságra váltja a könyvkinálás avult frázisát. Ez a könyv, a felelevenedett nemzeti szellem erejének szárnyán diadalmasan árasztja majd el a magyar földet s rövid időn valóban nem lesz magyar család, a melynek könyves asztaláról hiányoznék Kazányi Géza nagyértékű könyve.

Ezt a remek munkát őszintén ajánljuk minden könyvszerető magyar embernek, könyvtára részére nemesebb, szebb dísz keresve sem talál az újabb irodalom termésében.

Az ünnepély kezdete 6 órára volt kitűzve. Már háromnegyed 6 órakor tömve volt az ünnepelőterem úgy, hogy a szereplők is alig tudtak helyőkre jutni a túl tömörség miatt. Kint az udvaron, utczán, még háromszor annyi lelkes tömeg volt, mint a teremben. Milyen szép lett volna, ha ez a nagy tömeg kint a szabad ég alatt ünnepelhette volna a nevezetes nagy napot és együtt zenghette volna el édes hazánk nemzeti dalait. (De sajnos a törvény megfosztott a fokozottabb lelkesedéstől bennünket. Elég baj!)

Az ünnepélyt a helybeli dalárda „Hymnusz” éneklésével nyitotta meg. Majd Szalóky Dániel rend. biz. elnök rövid és szép imaszzerű szavakban megnyitotta az ünnepélyt. Azután Orbán István ev. ref. tanító szép, tiszta hangsúlyozással Petőfi „Nemzeti dalát” szavalta el, általános tapszész közt. Rögtön jó ütenybe énekelte a dalárda a „Talpra magyart.”

Az ünnepi beszédet Szalóky Dániel rend. biz. elnök tartotta. Beszédében szépen fejtegette a szabadság, egyenlőség, testvériség, igazság és szeretet eszméit. Beszédében, a fiatalságot buzdította a régi példája követésére. A nőket is emlékeztette arra, hogy a régi nők ékszereiket, drágaságaikat oda adták azért, hogy a haza jobblétén ők is segídhessenek. Ezzel kapcsolatosan felémeltette a jövőbeni szobrok felállítását és adakozásra hívta fel őket. Majd Kossuthról beszélt bővebben s annak a nagy hazaszeretetről, élete nevezetesebb mozzanatairól. Aztán Széchenyiről s annak a nagy adományáról és örökké nevezetes mondásait ujtotta fel a hallgatóság előtt, élet történetével kapcsolatosan. Ezen nagy emberek életének és viselt dolgaiknak elmondása, nagyon alkalmasak a haza szeretet emelésére. A szép tartalmu ünnepi beszéd befejezése után, a dalárda szépen énekelte a „Tavaszeljött” című szép éneket. Kiss János földmives ifju az ez alkalomra saját maga által írt „Hazámhoz” című szép versét elég ügyesen szavalta el. Ezt követte ismét a dalárda „Egyenlőn szeressük” című hazafias szép éneke. Majd Szabó Sándor, Schillinger Vilmos, Pados József szavaltak alkalmi hazafias verseket, elég ügyesen. Ezek után a dalárda a magyarok legszeretettebb énekét „Kossuth Lajos azt izente” kezdetű remek énekét énekelte el nagy tapszész mellett. „A magyarok Istene” Petőfi szép költeményét nagyon alkalmas hangsúlyozással Kulesár István földmives ifju szavalta el. Ezek után a pénztáros jelentést tett, hogy mennyi összeg áll eddig a szobrok rendelkezésére. Azután az elnök említtette, hogy Kovács József helybeli szülött vasuti tiszt ur írt egy füzetet „gróf Széchenyi István”-ról s kinek még birtokában nem volna meg, az a gyűlés zárta után megszerezhető. Szóval az elnök a jelenlevőket közveosorára hívja fel. Ezek után az ülést bezárta. Végül a dalárda a helybeli zenekarral együttesen énekelte és játszta az Insurgensek riadóját, („Szittyá vitézek”) amelyet az ünnepelő közönség kívánságára meg is kellett ismételní.

A banketton 62 téniték volt s meg is telt. Szép felköszöntők is voltak. A társaság késő estig együtt maradt.

Szalóky Lajos,
helyettes tanító.

H I R E K

Előfizetési felhívás. Tisztelettel kérjük lapunk t. előfizetőit, kiknek előfizetése e hó végével lejár, hogy azt megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás történjék.

— **Diwinsky Baroson.** Lapunk egyik közelebbi számában már említettük, — hogy Diwinsky Sándor, a kitűnő baritonista, ki kellemes hangjával a vidék nagyobb városaiban a hangversenyeken szép sikert aratott, — hozzánk, Barcsra is el fog jönni. A fiatal, simpatikus orosz művész ugyanis ápr. 1-én érkezik Barcsra előadást tartani, s közreműködnek még az estélyen Nidermayer és Goldstein Izidor Pécsről.

A hangverseny műsora a következő: 1. Tschajkovszky P. „Chanson sans paroles” ének (szöveg nélkül) gordonkán játszva Nidermayer. 2. Schubert „A tengeren” énekel Divinsky Sándor. 3. Schubert „Cserfa király” énekel Divinsky Sándor. Schumann „Két gránátos” zongorán kíséri Stefan Gyula. 5. Pepper Dávid „Vitó” spanyol tánc. Gordonkán játszva Nidermayer János, zongorán kíséri Stefan Gyula. 6. V. Gluck részlet Orpeliens és Euridice operából énekel Divinsky Sándor. 7. Mutschenbacher „Egyetlen esőkunk” énekel Divinsky Sándor, zongorán kíséri Stefan Gyula. 8. Rubinstein „Azra” énekel Divinsky Sándor. Kezdeté este 8 és fél órakor. A tiszta jövődelem egy bizonyos százaléka a „barcsi kórház” javára lesz fordítva. Helyárak: Ülőhely 2 K., állóhely 1 K., az ülőhelyek számozva vannak.

— **A duna-drávai vasut kiépítése** biztosítottnak látszik. Első sorban Kisközegről Pálmonostorra épül majd ki a vasut. Karancsot, Herczegszőlőst és Csuzát vonva be a hálózatba. Az előmunkálati engedélyt Horváth István pécsi mérnök és Elvers Nándor uradalmi bérlettől Keppich Gyula dr. szerezte meg, aki a Hoffmann S. és W. céggel együtt fogja a vasutat építtetni. Az összes törzsrészvények már jegyezve vannak. Pálmonostorról Mohácsig Baranyában Izsóp és Dályok községek érintésével épül majd ki a vasut második része mintegy 31 km. hosszban és végül megépítik a kisközeg-barcsi vonalat Pálmonostor és Siklós-Sellyén át. A törzsrészvények nagy részét a baranyamegyei uradalmak jegyzik, de szükség van még Baranya vármegye hozzájárulására is.

— **Állatorvos Szulokon.** A szuloki körállatorvosi állás szervezését a vármegye törvényhatósága kimondván, ez állásna a jövő hó elején a pályázat ki fog iratni.

— **Esküvő.** Fischer Pál Babócsáról f. évi április hó 4-én esküszik örök hűséget Künstler Irma kisasszonynak Gyékényesen.

— **Dörgés márcziusban.** Ugyan csak abnormalis időjárásokat élünk az idei márczius havában. A derült tavaszias enyhe napokat hirtelen zord, hideg váltja fel, erős záporosók, sőt havazással, mint e hó 20-án is volt. Pénteken délután sötét felhők jöttek felénk a szél erős záporosóval, s közben dörgés is hallatszott.

— **Agyonvert kuruzsló asszony.** Pureziné Horváth Anna rinyaszentkirályi kuruzsló cigányasszony márczius 17-én a délelőtti órákban betért Zákányi Mihály rinyaujlaki lakos házába és mikor a gazda bent találta őtet szobájában, a feleségével egyet-mást kotyvasztott, ezen összeveszték és a házigazda agyonverte a környék veszedelmes asszonyát.

A gazdák érdekében hasznos ujjtást tervez a „hirneves“ Mauthner Ödön és kir. udvari magkeskedő cég Budapesten. Ugyanis a gazdák ezideig teljes megnyugvással szerezték be gazdasági mag-szükségleteiket oly üzletekben, ahol Mauthner-féle konyhakerti és virágmagvakat árusítanak, abban a hiszemben, hogy ott a gazdasági magvak is a Mauthner-cégtől valók. Sajnos ez nincs mindenütt így, aminek következtében bizony sok oly gazdasági magot vétetnek meg a gazdák-kal, amelyek sohasem kerültek ki Mauthner raktáraiból. Amint értesülünk a gazdák érdekének megvédésére és a cég jó hírnevének érdekében is, a Mauthner-cég a közönséggel rövidesen ismertetni fogja mindazon vidéki kereskedők és szövetkezetek névsorát, a melyeknél a cég gazdasági magvai kaphatók. Addig is ajánlatos a vásárlásnál a beszerzési forrás felől meggyőződést szerezni.

— **Első Leánykiházasítási Egy-let m. sz.** Ezen intézet f. hó 17-én tartotta XLIII. rendes közgyűlését számos szövetkezeti tag részvétele mellett.

A közgyűlést az intézet agg elnöke, Schwarz Armin nyitotta meg, mire dr. Wittmann Mór alelnök vette át a közgyűlés további vezetését.

Az előterjesztett mérleg és évi jelentés, mely az 1905. évi kezelés hű és tiszta képét nyújtja, igazolja azt, hogy ezen üzleti év is az általános pangás dacára kedvező volt, ami a következő számadatokból kitűnik:

Biztosított tőkék és egyéb alapszabályszerű esedékeségek címén 921.339,64 K. fizettetett ki. A díjtartalék 1.205.005,57 K.-val 11.366.37300 K.-ra, a jutalék fel-emelési alap 36.367,52 K.-val 514.317,38 K.-ra és a külön tartalék a 200.000 K. biztosítási alappal együtt, szintén 36.367,52 K.-val 496.203 K. 18 f.-re emelkedett.

Tetemes leírások és az árfolyam kü-lömbözeti tartaléknak 65.000 K.-val való csorbitatlan meghagyása mellett, kezelési feleslegnek 72.735,04 K. maradt fen, mely alapszabályszerűleg a fent említett két tartalékhoz csatoltatott.

Uj biztosítások szerzeménye 14.760.800 K. volt, ebből elfogadtatott 12.366.500 K. elutasított azonban 1.394.300 K., a biztosítási állomány az év végével pedig 54.112.280 K.-ra rugott.

Dijbevétel az előző évvel szemben 266.836,70 K.-val több, vagyis 2.758.799,52 K. kamat és házbérvédelem 39.070,44 K.-val több, vagyis 514.439,17 K. volt. A hivatalnoki nyugdíjalap 29.481,53 K. emel-ke-dést mutat és az év végével 193.014,81 K.-val rendelkezett.

Az igazgatóság indítványára a közgyűlés a hivatalnoki kar hű és buzgó szolgálatainak elismerésül 6000 K.-t sza-vaz meg a nyugdíjalap javára.

A mérleg végösszege, mely 1,276.546,20 K. emelkedést tüntet fel, 12,796.010,40 K. és fedezetét leli magyar állam-

papirokban, elsőrendű záloglevelekben, három négyemeletes bérpalotában takarékbetétekben és saját kötvényekre adott kölcsönökben.

A mérleg és jelentés egyhangulag és köszönettel tudomásul vétetett és a felmentvény megadatott.

Az igazgatóság megbízatása lejárván, megejtetnek az új választások. Az igazgatóságba választottak a következő szövetkezeti tagok: Schwarz Armin, dr. Wittmann Mór, dr. Reich József, Kohn Arnold, Herzfeld Zsigmond, Eisler József, Tsuk Sándor (régí) és dr. Szivák Imre, dr. Vásonyi Vilmos (uj). A felügyelőbi-zottságba újból megválasztottak; Alexander Bernát dr., Simonyi Zsigmond dr., Heger József, Seifensieder József, Wert-heimer Albert és dr. Bácskai Albert. A választmányba 36 tag választattott, részben a régi és részben új tagok. A jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldettek Ha-vas Mór és Guttman Izidor urak. Havas Mór tag ur indítványára az igazgatóság-nak, különösen pedig Schwarz Armin elnöknek, dr. Wittmann Mór alelnöknek és Kohn Arnold vezérigazgatónak jegyző-könyvi köszönetet és elismerést szavaztak.

A közgyűlés berekesztése után az igazgatóság alakuló ülést tartott, melyen elnöknek Schwarz Armin, alelnöknek pedig dr. Wittmann Mór és dr. Szivák Imre választottak.

— **Aki egészségét fentartani akarja,** legyen elővigyázatos mindennapi élvezet ezikkeinek megválasztásában. Ezek között első helyet foglal a bab- vagy gyarmatkávé, mely azonban ideg-, szív- és gyomorbetegeknek nagyon ártalmas. Azért est mindig csak pótlékkal dusan kellene inni. Ilyennek kitűnőnek bizonyult a hazai maláta. Az ismert Kathreiner-cég az ő általánosan elterjedt és kedvelt Kneipp-maláta kávéjához csak a legjobb malátát használja fel, melynek azonkívül még egy sajátos eljárás útján oly kimondott gyarmatkávéizt kölcsönöz, hogy ezt

a maláta-kávé tényleg mint a legizletesebb pótléket, nemkülönbön mint egyedüli pótlást a gyarmatkávé helyébe lehet ajánlani. Elsőrangú szaktokintélyek megvizsgálták és kipróbálták a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé, a kitűnő véleményt adtak róla. Legutóbb XIII. Leó pápa: ismert udvari orvosa, Lapponi dr. így írta: „Az ön ismert hírnevű Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávéja mind azon főtulaj-donságokkal bír, melyeket inyenczek és orvosok a gyarmatkávének egy jó pótlé-kától megkívánhatnak. Hozzá teszem, hogy az ön maláta-kávéjának használata közöttünk mindinkább elterjed.“ Bár mindenütt ez az eset forogna fenn, a minden gondos háziasszony családja üdvére az egészséges, jóízű Kathreiner használná fel naponta. A bevásárlásnál azonban nemcsak egyszerűen maláta kávé kell kérni, hanem a Kathreiner név is különösen hangsúlyozandó, és figyelemmel kell lenni arra, hogy csak a valódi Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé a zárt eredeti csomagokban szolgáltatassék ki.



Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém ezennel a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy alul-írott **agyag-kályha és edény készítő üz-letemet** áthelyeztem Barcson országot 137 szám alá, Oberitter Antal kárpitós ur házában, hol minden e szakmába vágó általam készített **agyag-kályhák** többféle színben, ház-**di-szitmények** különböző minőségben u. sz. háztetőre való **görbe cserepek** kétféle mintában, valamint **cserep-edények** és **virág-edények** állandóan és jutányos áron mindenkor kaphatók.

Ugy szintén **kályha átrakásokat** és **javitásokat** is méltányos áron minden időben elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel

Lovrencsics Ferencz
agyag-kályha és edény-készítő.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

üzletemet

f. évi április hó 1-én a Baumann-féle házba (volt Wertheim-féle üzlethelyiségbe) helyeztem át.

Egyidejűleg alkalmat veszek a n. é. közönséget arról is értesíteni, hogy a beálló tavaszi időnyre a legjobb minőségű magyar és angol szövetek valamint a legújabb divatlapok már megérkeztek s bátor vagyok szives pártfogásukat kérni.

Kifogástalan minőségű szövetekről, kellékekről s pontos kiszolgálásról biztosíthatom a n. é. közönséget s ajánlom magamat.

Kiváló tisztelettel
Steiner János,
uri szabó.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy eddigi társamtól, **Lovrencsics Ferencz** urtól különválva, — **Barcsan,** — a **Tar-nóczai-utcában 18.** szám alatti üzletemet saját nevem alatt tovább folytatom, hol minden a szakmamba vágó s általam készített tárgyak, u. m. **agyag-kályhák**, többféle színben, **ház-diszitmények** különböző alakban, valamint **görbe cserepek** kétféle minőségben, továbbá **kerti vázák** és **virágállványok**, **ravátli diszitmények**, **cserepedények** s több e féle tárgyak állandóan és jutányos áron kaphatók.

Kályha állításokat és javításokat jutányos áron elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Petrétei József,
agyag-kályha és edény készítő.

Csúsz Köszvény Rheuma

fog- és fejfájás és egyéb meghűlések vagy megrándulásoktól származó tag-szaggyatás és fájdalmaitól ha szabadulni akar, használja bedörzsölésre az orvosi gyakorlatban e célra legjobban bevált hatóanyagokból összeállított

Universal-Fluidot

(Spir-menthoi aromat-comp) mely a gyógynövények illatos és balzsamos hatóanyagának szeszes oldata — kiváló kellemes, illatos, üdítő és fájdalomcsillapító bedörzsölő külszer.

Az Universal-Fluid

hatása újabb és idült bajoknál egyaránt és ott is — a hol már egyéb bedörzsölő szerek eredménytelenül használták — gyors és meglepő. 1 deciliter üveg 1.50 K. 3 üveg postabérmentes. 6 kis próbáüveget 3 K. 12 kis üveg 5 K. postabérmentesen. Egy kis próbáüveget 20 f. bélyeg beküldése mellett bárkinek minden költség nélkül ingyen küld az Universal-Fluid gyáradüli készítője:

Skribanek Kálmán

gyógyszertára s „Vt rös-kereszthez.”
Temesvár-Erzsébetváros 2.

Oh jaj!



megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Dobozza 1 korona és 2 korona.

Próbadoboz 50 fill r.

Fő- és szétküldési raktár:

„N A D O R” gyógyszer-tár

Budapest VI., Váci-köut 17.

Eljón!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Kapható:

Barcs: **Kohut Sámuel.**
Barostelep: **Szönyi Richárd.**
Szigetvár: **Visy Sándor,**
Salamon Jenő gyógytárában

25-30

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68,
által a legolmányosabb árák mellett ajánljuk

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhajtó-cséplők, tisztító-rosták, kőpölyözők, kászáló- és aratógépek, szénagyűrtők, boronák, sorvetőgépek, Planét Jr. kapálók, szecskavágók, fűnyírógépek, kukorica-morzsolók, daráló, érlőmalmok, egyetemeseccél-ekék, 2- és 3-vasas ekék és minden egyéb gazdasági gépek